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На даний час молочному скотарству приділяється значна увагу в усьому 

світі і в Україні зокрема. Одним із основних факторів інтенсифікації цієї галузі 

в сучасних умовах є цілеспрямована селекційно-племінна робота, яка сприяє 

генетичному росту продуктивності молочних порід [5]. Основними 

показниками, на яких ґрунтується сучасна селекція є тип (біологічні і 

технологічні ознаки) і продуктивність (господарська спрямованість тварин), 

оскільки тип фактично підпорядкований напряму продуктивності тварин. 

Селекція тварин тільки за продуктивністю (надій, вміст жиру і білка) без 

урахування оцінки екстер’єру призводить до ослаблення конституції, зростання 

чисельності тварин з недоліками екстер’єру, що зумовлює передчасне вибуття 

корів зі стада [4, 8]. 

Оцінка молочних порід за екстер’єром займає ключову позицію в системі 

селекційно-племінної роботи, оскільки добре виражена породна типовість і 

високі екстер’єрні особливості обумовлюють високі показники продуктивних 

якостей [9, 15, 16]. Оцінка будови тіла тварин відіграє важливу роль для 

ефективного виробництва продукції молочного скотарства. Важливо не тільки 

правильно оцінити екстер’єр тварин, але правильно і ефективно застосувати 

результати цієї оцінки, що в майбутньому сприятиме підвищенню 

продуктивності, легкому протіканню отелень, а відтак і збільшенню 

господарського використання тварин. Із наразі відомих способів оцінки 

екстер’єру тварин у практиці зоотехнічної науки більшою чи меншою мірою 

вживаними є інструментальний (взяття промірів окремих частин тіла), 

окомірний (описування зовнішніх ознак і бальна оцінка, лінійна оцінка на 

основі порівняння особин з будовою тіла модельної тварини), визначення 

індексів будови тіла (співвідношення окремих частин), промацування, 

графічний (побудова екстер’єрних профілів) та метод фотографування [2, 7]. 

Лінійна класифікація вважається більш досконалим і об’єктивним 

методом оцінки типу [12], серед окомірних способів оцінки екстер’єру. 



Нині лінійна оцінка типу молочної худоби успішно використовується в 

Америці і у багатьох країнах Європи з високорозвиненим молочним 

скотарством, у таких, як США, Німеччина, Канада, Голландія, Англія, Франція 

та інших країнах для більш повної характеристики екстер’єрних особливостей 

тварин [14]. Слід також відзначити, що в світі не існує єдиної системи лінійної 

оцінки екстер’єру молочної худоби. В різних країнах використовується різне 

число як ознак, так і шкал для їх визначення, характеризуються своїм підходом 

для визначення загальної суми балів. 

Рекомендованими Всесвітньою організацією із стандартизації, 

ідентифікації, обліку та оцінки сільськогосподарських тварин стандартними 

показниками є ріст, ширина грудей, глибина тулуба, кутастість, нахил заду, 

ширина заду, кут скакального суглоба при огляді збоку, постава задніх кінцівок 

при огляді ззаду, кут ратиць, переднє прикріплення вим’я, висота прикріплення 

вим’я, висота прикріплення вим’я ззаду, центральна зв’язка, глибина вим’я, 

розташування задніх дійок, переміщення або хода, оцінка вгодованості [13]. 

Слід зазначити, що у всіх країн з високорозвиненим молочним 

скотарством, усі корови, які описуються за лінійною системою, одночасно 

оцінюються і за 100-бальною [6]. 

За результатами досліджень встановлено [10], що поєднуваність будови 

тіла симентальської худоби з рівнем надою не однакова в різних піддослідних 

групах тварин, хоч молочна продуктивність була найвищою при лінійній оцінці 

будови тіла у 7-9 балів. Сума балів за тип будови тіла в усіх групах первісток 

позитивно корелює з показниками надою молока (r = +0,506…+0,635) та 

кількістю молочного жиру в молоці (r = +0,400…+0,538). 

Встановлено, що найвищий кореляційний зв'язок був за ознаками 

молочності (+0,35), молочною системою (+0,44) та загальною оцінкою (0,52) 

[1]. 

У корів-первісток українських чорно-рябої і червоно-рябої молочних 

порід було встановлено, що більшість ознак лінійної оцінки екстер’єру 

позитивно корелює з надоєм за лактацію. Найвищий рівень достовірного 

додатного зв’язку виявлено за групами ознак, що характеризують вираженість 

молочного типу (+0,172-0,527), розвиток тулуба (+0,266-0,390), вимені (+0,158-

0,324) та за загальною оцінкою типу (+0,362- 0,426) [11]. 

У дослідженнях зарубіжних авторів при визначенні зв’язку між 

молочною продуктивністю з екстер’єрними ознаками у корів голштинської 

породи встановлено значне коливання коефіцієнтів кореляції від -0,15 до +0,69 

між надоєм і ознаками лінійної класифікації. Найвищий додатній зв'язок 

установлений між надоєм і висотою (r= +0,42), глибиною тулуба (+0,36), 

кутастістю (+0,48), шириною заду ( +0,46), заднім прикріпленням вим’я (+0,48), 

підтримуючою зв’язкою (+0,36), розташуванням дійок (+0,51), легкістю 

молоковиведення (+0,69). Таким чином, аналізуючи результати різних 

досліджень, можна зробити висновок про наявність переважно достовірного 

зв’язку ознак лінійної класифікації як за 100-бальною, так і за 9-бальною 

системами з молочною продуктивністю. Тобто, відбір за показниками лінійної 

класифікації не буде перешкодою селекції за молочною продуктивністю [14]. 



Ефективність селекції молочної худоби також істотно залежить від 

величини успадковуваності селекціонованих ознак. Встановлений ступінь 

коефіцієнта успадковуваності дає можливість правильно вибрати метод 

селекції для конкретного стада. 

Високі коефіцієнти успадковуваності були отримані також у 

дослідженнях ряду авторів на коровах української червоно-рябої молочної 

породи, які становили від 0,32 за кут нахилу передньої частини ратиць до 0,74 – 

за глибину вимені [7].  

За даними авторів встановлено високі коефіцієнти успадковуваності у 

корів української червоно-рябої молочної породи були за вираженістю 

молочного типу (0,60), глибиною тулуба (0,43), міцністю (0,29), величиною і 

габітусом тіла (0,25), розміром передніх дійок (0,37) та інтенсивністю доїння 

(0,21) [3]. 

Таким чином результати лінійної оцінки екстер’єру корів молочних порід 

та їх зв'язок з молочною продуктивністю є неоднозначними як в Україні, так і 

за кордоном. Ознаки лінійної класифікації характеризуються значною 

мінливістю і залежать від генотипових і паратипових факторів. 
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